

明年我省泔水全部统一收运

严禁私自买卖,家庭餐厨垃圾暂不包括在内

本报济南3月20日讯(记者孟敏) 20日,省住建厅召开《山东省餐厨废弃物管理办法》座谈会。我省确保2015年全省设区市建成餐厨废弃物收集运输体系及处理设施,并与餐饮单位签订“清洁厨房”协议,杜绝地沟油。

《山东省餐厨废弃物管理办法》将于下月实行。我省要求环

境卫生主管部门应当通过招标等公开竞争方式,确定餐厨废弃物收集运输、处置企业,并签订经营协议。餐厨废弃物产生单位不得将餐厨废弃物交由未签订经营协议的单位和个人收集运输、处置。

这也就是说,擅自收集运输和擅自处分餐厨废弃物的行为将被禁止。考虑到单独收集的废

弃食用油脂具有较高利用价值,为保护废弃油脂产生单位和个人切身利益,餐厨废弃物产生单位单独收集的废弃食用油脂,由餐厨废弃物收集运输企业按照废弃食用油脂品质和实际价值有偿收购。

会议提出,要确保2014年底,济南、青岛、淄博、东营、烟台、潍坊、泰安、威海、日照、

临沂、聊城、滨州等12个市建成餐厨废弃物收集运输体系及处理设施。处置设施方面,青岛已于2013年8月建成运行,济南、潍坊、泰安、临沂等项目主体工程基本建成,进入设备调试阶段。2015年,全省设区市全部建成餐厨废弃物处理设施和收运体系。

餐厨废弃物也称餐厨垃圾,

具体包括宾馆、酒店、餐馆、单位食堂、食品加工企业和熟食加工业户等产生的餐厨废弃物,还包括其单独收集的废弃食用油脂。由于居民家庭餐厨废弃物的统一处置需要建立在完善的生活垃圾分类工作基础上,目前我省尚不具备全面实施条件,因此收运暂不包括城乡居民家庭产生的餐厨垃圾。

新规实施,倒卖餐厨垃圾利益链仍顽固

签了回收协议,还在偷卖泔水

今年4月1日起,我省《餐厨废弃物管理办法》将正式实施,餐厨垃圾回收和处理将统一进行。记者了解到,我省多个酒店年后开始“试点”垃圾统一收集,还有一些单位食堂购置了垃圾微型处理装置。不过,业内人士表示,相比于销售“地沟油”产生的暴利,利润微薄的新型餐厨垃圾处理仍需要市场实践检验。

本报记者 孟敏 张榕博 实习生 万汶柳

一个月前已开始统一收集泔水

“今年2月开始,我们店里的餐厨垃圾就开始统一收集了。”19日,省城鼎好家常菜山大店的韩姓负责人介绍说,年后和城管局、济南的餐厨垃圾处理企业一起签的收集合同,除了山大店,天桥店、经十西路店和高新店也一起进行了统一收集,这就避免了餐厨废弃物流入“地下交易”。

该负责人介绍说,每个店里都配备了餐厨垃圾源头收集桶,包括2个大桶、2个小桶,

饭店给餐厨垃圾收集公司交上押金,大桶380元一个,小桶260元一个,押金总共是1280元。“对于这些押金,济南中高档酒店普遍能够接受。”

省城一家连锁酒店负责人宋先生说,每天一个酒店能产生餐厨垃圾约两大桶,300-400斤。“以前我们为了避免地沟油流入市场,找过政府认可的回收单位,每月收费是200元,现在这笔钱也省下了。”这位负责人说。

没签协议的小饭店掉入空白区

记者了解到,目前有部分酒店已经跟城管、餐厨垃圾处理企业签订了回收协议,但是也有一些酒店处在空白区。

青岛市娄山河环卫园区总经理潘建强告诉记者,跟餐饮企业的强制性协议确实签了,但是地下利益链条依旧存在。“签订协议的酒店确实不会把餐厨垃圾完全给回收企业,而是留下一部分私自卖给收泔水的小三轮,很多酒店不愿意放弃餐厨垃圾销售这部分利润。”

济南环科资源利用公司董事长辛博也印证了这个说法。这家企业与济南市800多家餐饮企业签订协议,在厨房设备中加挂油水分离器,但也

无法确保收全废弃油脂。一位餐馆老板此前向记者透露,卖“泔水”不仅可以赚钱,而且收泔水的人还帮餐馆清理卫生。“要是换成政府统一回收,饭店可能得花钱请人打扫卫生,这对饭店来说,是增加经营成本的事情。”

省城商场里的中档酒店愈发红火起来,随着客流量的增加,餐厨废弃物也与日俱增。“如何处理这些废弃物,我们还没收到通知,暂时都交给商场了。”泉城路一家餐厅的负责人介绍说,不少高档酒店的餐厨废弃物已经规范处理了,但大量中低档酒店的泔水和废弃油脂还没有统一收集。

利润微薄,“回收正规军”步履维艰

餐厨废弃物产生单位单独收集的废弃食用油脂,由餐厨废弃物收集运输企业有偿收购。餐馆等单位收集废油需要用到专门的机器。

而制作餐厨垃圾集成处理装置的济南城矿集团有关负责人则为产品的成本发愁。他表示,一台日处理300公斤餐厨垃圾的设备需要40万元,日处理5吨餐厨垃圾的设备需要400万元,一般很难有单位愿意出到这个价位来处理餐厨垃圾。

因为价格昂贵,不少单位合用一台集中处理器,“那么新问题也会产生。比如,这样产生的废油脂如果卖的话,所得收入该给哪个餐饮企业呢?”一位业内人士表示,后期的问题也需要妥善解决。该人士表示,集中处理餐

厨垃圾产生的成本应该由政府提供补贴。对此,北京出台了具体补助标准,日处理200公斤市级补助32万元,日处理300公斤市级补助42.8万元,日处理500公斤市级补助64.4万元,日处理1000公斤市级补助102.2万元等。“要推广从源头处理餐厨垃圾的解决办法,需要政府出台补贴措施,毕竟环保是公益性的事情,利润微薄。”

该业内人士说,由于在“泔水”市场没有价格优势,正规处理厂争不过养殖户,历城区机场路附近一家餐饮垃圾处理厂运营没多久就关门了。

“餐厨废弃物经处理后可以产生沼气、生物柴油等具有价值的产品,但这些产品出售的收益还不能支撑餐厨废弃物的收运处理成本。”省住建厅相关人士表示。



20日,济南高新区鼎好家常菜的工作人员正在清理厨房,打开油水分离器,把当天的废油收集起来,交给回收企业。

本报记者 孟敏 摄



在省直机关一家食堂内,一台餐厨垃圾集中处理器正在运转,这台机器每日最高可处理300公斤餐厨垃圾。不过一台数十万的价格成为其推向市场的难题。

本报记者 张榕博 摄

相关链接

监管经费纳入本级财政预算

我省餐厨废弃物管理工作处在起步阶段,尚不具备完全依靠市场机制建设运行的条件,政府有责任提供必要的财政资金支持,保障餐厨废弃物管理目标的落实。设区的市、县(市、区)人民政府应当将餐厨废弃物监督管理经费纳入本级财政预算,并对餐厨废弃物的收集运输、处置提供资金保障。

省住建厅副厅长长耿庆海说,从目前看,各地融资方式有合资、合作、BOT(私人资本参与基础设施建设)等方式,地方政府给予一定的财政补贴。无论是政府牵头建设还是BOT等方式,最终都需要政府买单。各地应把建设运行管理费用纳入政府财政预算,落实建设管理资金保障。

本报记者 孟敏

我省城市日产餐厨垃圾4000吨

我省统一回收、统一处理餐厨垃圾的《餐厨废弃物管理办法》将于今年4月1日起正式实施。记者了解到,从2012年开始,我省设区城市开始建设17座餐厨废弃物处理站,总处理规模2500吨/日,估算投资总额15.28亿元。

据测算,城市人均日产餐厨垃圾0.1-0.2公斤,我省城市日产餐厨垃圾大约4000吨。而3年后,全省新增生活垃圾转运能力32300吨/日,全省新增餐厨垃圾废弃物处理能力2500吨/日,基本可以满足城市餐厨垃圾回收需要。

本报记者 孟敏

